

Петроградская группа пострадала [от] эвакуации Петрограда только тем, что пришлось на время прекратить всякую работу по дальнейшему распространению новых организаций. Организации в Петроградском округе стали основным фундаментом для дальнейшей организационной работы.

Сегодня после съезда общая картина выражается в следующих цифрах: 37 организаций, 9600 членов. Тираж газеты 10 тысяч экземпляров.

Чехословацкая Красная Армия насчитывает 2960 добровольцев. Для добровольцев Чехословацкой Красной Армии издается газета «Чехословацкая Красная Армия», тиражом 3500 экземпляров, в г. Пензе.

Все остальные учреждения партии находятся в Москве.

Нельзя не прибавить, что все препятствия, накопленные на пути к успешному развитию организации, были удалены с большой помощью русских товарищей, что и встречено с нашей стороны с благодарностью.

Председатель А. Муна
Секретарь Гандлирж Ярослав

Публикуется по сб. «Боевое содружество...». М., 1957, стр. 90—92.

103

Из донесения командующего войсками Западно-Сибирского военного округа Временному Сибирскому правительству о совместной деятельности с чехословацкими войсками против Советской власти в Сибири

19 июня 1918 г.

В ночь с 25 на 26 мая отрядами чехословаков и военными организациями Сибирского правительства была свергнута власть большевиков в городах Мариинске и Новониколаевске. Эти события произошли стихийно, без достаточной подготовки¹. Мною было принято решение с согласия находившегося тогда в Томске комиссара Павла Михайлова воспользоваться начавшимся движением чехословаков и поддержать его своими боевыми организациями, имея целью очистить Западную Сибирь от большевиков, помочь в том же Восточной Сибири и обеспечить Западную Сибирь от вторжения в ее пределы со стороны Урала большевистских войск. В настоящее время вверенными мне войсками с помощью братских нам войск чехословаков очищено от большевиков беспрерывное пространство, ограниченное следующими пунктами (все пункты включительно): на севере — Тобольск и Нарым, на востоке — ст. Суслово, что восточнее Мариинска, на юге — Барнаул, Семипалатинск, Каркоралинск, Атбасар, Троицк и на западе — ст. Миас, что западнее Челябинска, и Ишим. К востоку и западу от указанного пространства имеются целые области, участки железной дороги и отдельные города, занятые войсками Сибирского Временного правительства и чехословаками. Отсутствие прочной связи с ними не позволяет мне представить вам по этому вопросу подробного и исчерпывающего донесения...

Полковник Гришин-Алмазов

ЦГАОР СССР. Коллекция документов.

¹ Руководители ЧНС и командование корпуса непосредственно и через дипломатов Антанты и США еще задолго до начала мятежа установили связи с различными антисоветскими организациями и контрреволюционным подпольем (см. док. 28 и комментарии к нему). Наиболее тесные контакты существовали у чехословацких буржуазных политиков и офицерства с правыми эсерами, на которых возлагали особые надежды и французские дипломатические и военные представители в России (См.: «Союзническая интервенция на Дальнем Востоке и в Сибири. Доклад Пишона». М.—Л., 1925, стр. 52). Еще в марте 1918 г. по директиве Масарика Ф. Шип, ведавший финансовыми вопросами в филиале ЧНС, через директора Московского народного банка эсера В. Костина договорился с представителями сибирских кооперативов о снабжении чехословацких частей. Заключенный 28 марта 1918 г. договор между филиалом ЧНС и «Закупсбытом» был гарантирован Московским народным банком — финансовым центром эсеровской кооперации и французской военной миссией (ЦГАОР, ф. 1700, оп. 2, д. 3, л. 147). Для связи эсеровских кооператоров с чехословацкими эшелонами на всей Транссибирской магистрали были созданы чехословацкие «Комиссии по снабжению». Связь с эсеровскими кооперативами обеспечивала и установление контакта с подпольными эсеровскими военными организациями. «Кооперативы, — констатировал начальник личной канцелярии командующего чехословацкими войсками в Сибири генерала Я. Сырового — И. Скацел, — именно потому, что от них зависело снабжение чехословацких эшелонов, сделали возможной перед нашим выступлением связь с антибольшевистскими организациями, главным образом офицерскими» (J. Skacel. Ceskoslovenska armáda v Rusku a Kolčak. Praha, 1926, str. 23). В марте 1918 г. филиал ЧНС создал и разветвленную разведывательную сеть в крупнейших городах Поволжья и Сибири. Если при захвате Новониколаевска и Мариинска чехословацкие части действовали совместно с эсеровскими боевыми дружинами полковника Гришина-Алмазова, то занять Самару им помогли офицерские отряды полковника Галкина и сведения, доставленные одним из руководителей местных эсеров Брушвитом. В Омске восстание в тылу оборонявшихся советских войск было организовано Я. Лангером — лазутчиком, специально засланным в город чехословацким командованием совместно с подпольной организацией Степного корпуса казачьего полковника Иванова-Ринова, а в Томске местной подпольной офицерской организацией, действовавшей согласованно с командованием наступавших на город чехословацких частей.

104

Донесение Чехословацкого отдела Народного комиссара по делам национальностей о формировании чехословацких коммунистических рот в составе Красной Армии

19 июня 1918 г.

Чехословацкий отдел доводит до Вашего сведения, что согласно разрешения начальника МВО тов. Муралова воинская секция нашего отдела приступила 16 сего месяца к формированию чехословацких коммунистических рот Российской Рабоче-Крестьянской Красной Армии из чехов и словаков—интернационалистов.

Заведующим формированием назначен тов. Иосиф Малина. Формирование будет производиться в Спасских казармах.

Пом. зав. отделом *

Упр. делами отдела *

Зав. воинской секцией *

ЦГАОР СССР, ф. 1318, оп. 1, д. 49, л. 17.
Подлинник.

* Подпись неразборчива.